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أعاد كبير تجار وسماسرة القاهرة السيد موريس كاتاوى لفت انتباه التجار والسماسرة مرة أخرى أثناء إحدى اجتماعاتهم غير الرسمية بمقهى نيوبار إلى أن الوقت قد حان لكى تنتهج القاهرة نهج الإسكندرية ويكون لها بورصة خاصة بها. فلقد أصبح من الصعب على رؤساء المنشآت الأجنبية إجراء اتفاقات فى شوارع القاهرة الجانبية أو داخل المقاهى والفنادق بشأن تمويل حكوماتهم لمشروعات تستهدف كسب التأييد وربحية أشخاص بعينهم، وذلك فى ظل وصول عدد الشركات ذات المسئولية المحدودة إلى 79 شركة برأس مال إجمالي بلغ 29 مليون جنيهاً مصرياً. ومن هنا كان ميلاد بورصة القاهرة: ففى يوم الخميس الموافق 21 مايو 1903 قامت اللجنة الخاصة برئاسة موريس كاتاوى بك باختيار المبنى القديم للبنك العثمانى ( وهو الآن مبنى جروبى- فرع عدلى) الكائن بشارع المغربى كمقر رسمى- ولكن بصفة مؤقتة- للشركة المصرية للأعمال المصرفية والبورصة - المؤسسة حديثاً- شركة ذات مسئولية محدودة. 
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الأعضاء المؤسسون للبورصة فى عام 1903
- موريس كاتاوى بك – الرئيس أربيب - كوكسن –جناروبولو أوزيول – ماكليفرى - أدولف كاتاوى ( ممثل عن Courtier en Merchandises) - أ. ك ريد ( ممثل عن Courtier en Valeurs)
هذا بالإضافة إلى ممثل عن كل من بنك ليونيز الإئتمانى، بنك مصر، البنك العثمانى الامبريالى، البنك المصرى البريطانى والبنك الأهلى المصرى. وكان السكرتير العام للبورصة فى عام 1903 السيد بوتينى.

واستأجرت الشركة الجديدة بما لديها من خطط طموحة هذا المبنى لمدة ست سنوات غير قابلة للتجديد وبإيجار سنوى بلغ 400 جنيهاً، وفى نفس الوقت تم الإعلان عن مسابقة دولية لتصميم بورصة يكون مقرها المنطقة الأوربية بالقاهرة الكائنة بمحافظة الإسماعيلية ، ليس بعيداً عن مقر البنك الأهلى المصرى ( مقر البنك المركزى الآن).

ولقد حاز المهندس المعمارى الفرنسى راوؤل براندون على جائزة أفضل تصميم فى إبريل 1907 (براندون هو مصمم متاجر أوروسدى باك بالقاهرة). ولم يكن هناك توقيت أفضل من ذلك أو هكذا أعتقد الجميع، فقد كان داعمو ومناصرو قيام البورصة يتمتعون بجرأة دفعتهم إلي النجاح والنمو. وكان أمراً معروفاً للجميع أن بورصتا القاهرة والإسكندرية، عند اجتماعهما، احتلا مركزاً بين أكبر خمس بورصات على مستوى العالم. فقد كان اقتصاد مصر منتعش فى كل الأوقات وبلغ عدد الشركات المتداولة فى بورصة القاهرة وحدها 228، بإجمالي رأس مال قدره 91 مليون جنيهاً. وكان هناك 73 سمساراً ووسيطاً متوفرون يتولون شئون تجارة الأسهم فى طفرتها ومما لا شك فيه أن المبنى المتواضع بشارع المغربى استطاع أن يتجاوز الفائدة التى صمم من أجلها، وكان هذا الوقت مناسباً للاستعراض و التفاخر إلا أنه سرعان ما اختفت حالة الشعور بالنشاط تلك، شأنها فى ذلك شأن حركة تأرجح البندول . فلقد أفسحت الرغبة فى الحرص والتدبر المجال للمضاربات التى تنطوى على مخاطرة عالية، وإنتهى الأمر كما بدأ كطفرة عقارية فى مصر، عرفت فى السجلات التاريخية للمضاربات عام 1907. 
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ويسلم بعض المؤرخين بأن الذعر المالى الذى وقع فى عام 1907 بدأ فى الإسكندرية بمصر مع إخفاق بنك فى يوليو من هذا العام ألا وهو بنك كاسادى سكونتو. ولقد ضرب هذا الإنهيار اليابان بعد ذلك، ثم ألمانيا ثم شيلى، ومع حلول شهر أكتوبر إمتد ليشمل أوروبا والولايات المتحدة الأمريكية. وفى مصر أخذت المصارف شديدة التوسع فى الانهيار واحد تلو الآخر وحيث انخفضت أسعار الأسهم بسرعة شديدة، وقد تم تم تعيين السيد آفرد نعمان السمسار الذى أصبح بدون عمل آنذاك- كمصفى رئيسى للشركة المصرية للأعمال المصرفية والبورصة كشركة ذات مسئولية محدودة. 

وهكذا وبعد انقضاء ثمانية عشر شهراً من إعلان السيد براندن عن جائزة لتصميم البورصة التى لم يقدر لها أن تعمل، قامت مؤسسة وكلاء العملة بتفويض المنشأة المصرية التى يمتلكها ادوارد معتسك وموريس كاتاوى- بالاشتراك مع إيرنست جاسبار مبنى لسوق الأوراق المالية وتشييده.

وقد بدا الصرح المشيد من أجمل المبانى أو المجموعات البنائية فى القاهرة. وأخيراً وبعد طول انتظار أصبح للقاهرة منصة تداول حقيقية يحوطها شرفة عالية يمكن منها للجمهور المهتم أن يراقب حركة تداول الأسهم. ولقد تم تشييد هذا المبنى المواجه للقنصلية الفرنسية وبترتيب من بنك ليودز، غرفة التجارة البريطانية، البنك الأهلى المصرى البنك الوطنى للتنمية حاليا .

ولقد بدأت حركة التداول بالكاد فى إبريل 1909 بشارع البورصة الجديدة عندما أعلن وفاة رائد سياسة عدم التدخل المصرفى والصناعى المعروف رافئيل سوارس. وأغلقت البورصة بقية اليوم ويرجع الفضل بدرجة كبيرة إلى جهود سوارس فى أن يكون للقاهرة فى المقام الأول بورصة، وبسبب وفاته المفاجئ، فانه لم يشهد بعد بضعة أشهر قليلة فرض أول لائحة للبورصة. 
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وفى عام 1928، قبل انهيار "الول ستريت" بعام، انتقلت بورصة القاهرة إلى المبنى الحالى الكائن بشارع الشريفين. وقد قام بتصميم هذا المبنى الجديد بصفوف أعمدته المتعددة المبنية على الطراز المعمارى الإغريقى المحدث المعمارى الفرنسى جورج بارك والذى قام ببناء معظم مبانى القاهرة الأنيقة بما فى ذلك مبنى متجر صيدناوى بميدان خازيندار، والجدير بالذكر – هذا الأمر سواء كان قد أكتشف بالمصادفة أو بدونها- أن الموقع الذى بنى عليه متجر صيدناوى كان يوماً ما مكان اللقاء الأول بين تجار القاهرة المضاربين قبل تكوين أول بورصة بالقاهرة.

وحيث أن السيد موريس كاتاوى الداعم والمناصر الأصلى لبورصة القاهرة قد توفى فى عام 1924، ولم يكن بالطبع ليعرف أن بعد أربع سنوات من رحيله سوف تنقل البورصة موقعها لتصبح كائنة على جزء بطول الطريق حتى ميدان سليمان باشا ( وهو ميدان طلعت حرب الآن). ولا تزال بورصة القاهرة حتى يومنا هذا محاطة من جانبيها بشارعين جانبين، سمى أحدهما على أسم موريس كاتاوى باشا، كتذكرة بمجهوداته الكبرى.

وقبل إنهيار البورصة فى يوليو 1961 عقب القضاء على القطاع الخاص المصرى بتكريس من الدولة آنذاك كانت بورصتا القاهرة والإسكندرية " والذين تم دمجهما بعد ذاك " تحتلان المركز الرابع فى العالم. وبعد حوالى 36 عاماً، وفى خضم مرحلة جديدة لإعادة الهيكلة الإقتصادية، أصبح فى يد نمور نهر النيل أن يقرروا إعادة البورصتين إلى المرتبة التى كانت عليها فى البداية.

نبذة تاريخية عن بورصة الإسكندرية:

خلال القرن التاسع عشر كان السوق الآجل بالإسكندرية من أقدم الأسواق الآجلة فى العالم. ولقد تمت أول صفقة قطن محلية مسجلة فى عام 1885 بمقهى أوربا السكندرى بميدان “Des Consuis” والذى سمى لاحقاً ميدان محمد على، حيث كان تجار القطن يجتمعون ويعقدون صفقات قائمة على العرض والطلب بشأن القطن طويل التيلة ( كرنك ومنوف) أو القطن قصير إلى متوسط التيلة ( أشمونى، جيزة وزاجورا) وعلى مدار السنوات امتدت تلك الصفقات لتشمل نوعيات بذور القطن المختلفة مثل:هل، عفيفى وسكلاريدز.

وكان المتممون الاولون لصفقات القطن الأولون ينتظرون وصول صحيفة الأنباء من أوروبا لكى ترشدهم فى عملياتهم فى المستقبل، وكانت السمعة الطيبة تؤثر على كل حركة، فقد نال مزارعو القطن الذين كانوا يقومون بتسليمه فى الموعد المحدد ثقة المصدرين ومن ثّم كانوا يتسلمون طلبات كبيرة فى الموسم التالى. فكان احترام المواعيد والمصداقية ذاتا أهمية جوهرية إذا ما أرد التاجر تحقيق ربحاً.

ومن المقهى الأوروبي السكندرى انتقل متممو صفقات القطن إلى مبنى مجاور، وعندما بدأ العمل يتزايد أنشئت هيئة الإسكندرية للقطن ( سميت لاحقاً بالهيئة السكندرية العامة للغلة أوال AGPA) بغرض التجارة فى القطن وبذور القطن والحبوب فى الأسواق الفورية والآجلة.
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وفى عام 1899 خلال عهد الخديوى عباس الثانى انتقلت الـ AGPA إلى مبنى جديد، ومن ثّم أطلق عليها البورصة بميدان محمد على. وأصبحت بورصة الإسكندرية إحدى معالم المدينة التى تظهر على بطاقات البريد، والكتب والدليل الإرشادى للمدينة، وأصبحت البورصة بطرق عديدة النقطة المركزية لمجتمع المدينة المالى. قننت عقود بيع القطن الآجلة فى عام 1909 لتتوافق مع انتعاش مصر بعد الهبوط الإقتصادى الكبير الذى جلبه الإنهيار المالى لعام 1907، عندما انهارت المؤسسات المصرفية والعقارية للأسواق فى المضاربات. وكان التدخل الحكومى حتى ذلك الوقت غائباً من الناحية الفعلية، ومن ناحية أخرى، ظل السوق الفورى لميناء الباسال معزولاً حتى عام 1931.

ومن بين سماسرة القطن الخمسة والثلاثين المسجلين فى عام 1950 لم يكن هناك سوى اثنين فقط من المصريين، كما تألف مديرو بورصة الإسكندرية من مزيج غير متساوى من المصريين، والشاميين واليهود وكان رئيسها سورى الجنسية يدعى جول كلات بك. وعلى الرغم مما إتسمت به الـAGPA من مزيج عرقى إلا أن الهيئة كانت قد قطعت شوطاً كبيراً بعد تحكم البريطانين فيها لفترة طويلة من خلال أكبر مصدرين للقطن فى الإسكندرية وهما عائلة كارفرو وعائلة موس. ولقد ازدادت قبضة هذين المصدرين على سوق التصدير المربح وذلك بعد أن تزوج أحد أبناء عائلة كارفر من وريثه عائلة موس. وعلى نحو مماثل، سيطر الأجانب فى الأغلب على مغازل حلج القطن، وكان فى مقدمة هؤلاء الأجانب فى القرن الماضى سيليج كول ( مانشستر)و ( عائلة البلانتاس (ليفر بول)و عائلة لندمانز (براغ) وكذلك ودرسدن وعائلة كورامى بناكى سافاكوس ممثلين عن الرابطة اليونانية.

حتى الخمسينيات من القرن العشرين كان معظم التداول يتم مع بورصة القطن "بليفربول" كشاهد على روابط مصر القوية بالإمبراطورية البريطانية . وإستخدمت تجارة القطن المصرية على نحو متفاوت سياسياً خلال فترات الحروب -عكس حال النفط الآن- حيث كانت تبرز كشرط فى أغلب إتفاقيات مصر الدولية، فقد كانت تلك التجارة آداة رئيسية للمساومة وكذلك آداة تعزيز للعملة المصرية. و اعتمدت تجارة مانشستر القوية بشكل مكثف على ذلك المصدر الرئيسى والذى كان مسئولاً عن تكوين ثروات لا توصف فى المملكة المتحدة.

كان هناك أيضاً لجنة القطن المصرية المشتركة ومعهد القطن، وهما مؤسستان موقرتان منضمتان إلى المؤتمر الدولى للقطن. ومع مرور الوقت، أخذ عدد المصدرين الداخلين فى هذه التجارة يزداد ، ولقد ضم التجار الجدد كل من طلعت حرب باشا، مؤسس مجموعة شركات بنك مصر، ومحمد فرغلى باشا، رئيس هيئة مصدرى القطن بالإسكندرية، ومن جانب الخبراء كان من بين الجدد أحمد عبد الوهاب باشا وهو وزير مالية سابق وفؤاد أباظة باشا مدير الجمعية الملكية الزراعية وبينما كانت طبقة المفكرين المحلين على وشك أن تأخذ دورها فى السيطرة والتحكم، ظهرت التجارة الزراعية تحت حماية الدولة من خلال سلسلة من قوانين الإصلاح الزراعى ولذا تحول القطاع الزراعى إلى ملكيات صغيرة غير مربحة وجمعيات تعاونية بيروقراطية.


من اهم اهداف بورصة الاسهم والسندات هي تدوال حصص المساهمين ( شراءا وبيعا ) دون تاثير علي استمرار عمل تلك الشركات مع الحفاظ علي حقوق هؤلاء المساهمين في جميع ما حققته هذه الشركات من نتائج - ثم تطور الامر من مجرد بيع وشراء الاسهم بقيمتها العادلة ( قيمة الاسمية للسهم مضافا اليه ماحققته الشركة من ارباح واحتياطيات مخصوما منه الخسائر التي تحققت وهو ما يعرف بالتحليل المالي) الي ما يسمي بتداول القيمة السوقية للسهم والذي يعتمد اساسا علي ما يعرف بالتحليل الفني والذي يعتمد علي الاسس التالية 1- مؤشر البورصة:- لكل بورصة تم عمل لها مؤشر فعلي سبيل المثال كاس 30 للبورصة المصرية والذي اخذ اكبر 30 شركة من حيث النشاط والسيولة فينظر المحلل الفني الي عدد نقاط هذا المؤشر لمعرفة اتجاهات اسهم البورصة ( صعودا وهبوطا ) والسؤال فما هو الحال بالنسبة للشركات التي هي خارج هذا المؤشر ( مثال قطار به عشر عربات في كل عربة مائة راكب احسب عمر السائق ) 2- العرض والطلب :- والذي يحدده عادة فئة النمور والدببة وهم اصحاب رؤوس اموال قد تصل الي مليارات وهم عادة قريبين من صنع القرار فيتفقوا مع بعضهم البعض من اجل التاثير علي العرض والطلب بهدف جذب المستثمريين الاخريين لتحقيق مكاسبهم 3- المعلومات :- يعتمد التحليل الفني علي توافر المعلومات من اجل تحديد قيمة السهم السوقية وهو غير المختص بذلك لانه لايدري علي وجه اليقين بما سيحدث بل المعني بذلك هم اداري هذه الشركات والذي يحولون هذه المعلومات الي واقع حقيقي او واقع كاذب - نلاحظ من العناصر الثلاثة السابقة ليس لهم صلة بواقع ونتائج الشركات وعليه يتحقق المكسب لاحد المستثمريين عندما يتحقق الخسارة لمستثمر اخر ( اليست هذه القاعدة الاساسية للقمار ) وهنا تثور هذه الاسئلة 1- في هذا الواقع هل البورصة حلال ام حرام ( اسالوا اهل الذكر ان كنتم لا تعلمون ) 2- تفاوت الطبقات للشعب الواحد ( غني فاحش للدببة والنمور وخسائر محققة لباقي المستثمريين) 3- عدم استثمار حقيقي لاموال هؤلاء المضاربيين في البورصة (1.1 تليريون جم ) مما يزيد من البطالة . 4- تدهور اقتصاد الدولة لعدم استثمار حقيقي لاموال المستثمريين ( لاتوجد قيمة مضافة للدولة ) واليكم امثلة مفجعة : كاتب هذه السطور هو صاحب اول نظرية رياضية تدخل علوم الاقتصاد والتجارة علي مستوي العالم وهذه النظرية قد استطاعت ان تكود الاقتصاد ( الجزئي-الكلي-العالمي) والذي يمكن من خلالها الحكم علي كفاءة اي وحدة اقتصادية في العالم (...) (ففي اثناء تقييم شركات البورصة المصرية باستخدام هذه النظرية وجد ان هناك شركات كثيرة ذات كفاءات عالية وعلي جانب اخر وجد الاتي :- ان قيمة الاسمية لاحد الشركات تساوي 5 جم والقيمة العادلة 17 جم والسوقية 400 جم بمعني ان المشتري دفع ارباح تسعون سنة مقدمةللبائع والسؤال هل نحكم العقل ام لايعلواصوت فوق صوت البورصة

تعريفات هامة

السوق الأولية 
السوق التي يتم من خلالها بيع الأوراق المالية المصدرة لأول مرة. 
السوق الثانوية 
السوق التي يتم من خلالها التعامل بالأوراق المالية بعد إصدارها وانتهاء إجراءات الاكتتاب بها. 
السهم 
حصة يمتلكها المستثمر في الشركة. 
القيمة السوقية للسهـم 
سعر سهم الشركة في السوق. 
القيمة الاسمية للسهـم 
سعر سهم الشركة عند إصدار الأسهم في السوق الأولية. 
القيمة الدفترية 
قيمة السهم في دفاتر الشركة، وتمثل صافي حقوق المساهمين مقسوماً على عدد الأسهم المكتتب بها. 
الأربــاح الموزعــة 
الأرباح النقدية المخصصة للتوزيع على مساهمي الشركة. 
الأربـاح الرأسمـاليـة 
الأرباح الناجمة عن ارتفاع القيمة السوقية للسهم. 
نسبة الأرباح الموزعة (%) 
نسبة الأرباح الموزعة الى رأس المال المدفوع. 
ريــع السهــــم (%) 
نسبة الربح الموزع للسهم الى القيمة السوقية للسهم. 
العمولة 
هي نسبه من حجم الصفقة المبرمة تتقاضاها شركة الوساطة نظير قيامها بالتوسط بين أطراف الصفقة (البائع والمشتري)، وتحتسب العمولة المقررة لشركة الوساطة عن إجمالي الأوامر المنفذة للبائع وللمشتري بنسبة (0.004) أربعه في الألف، بحد أدنى 30 ريالاً من الطرف البائع و 30 ريالاً من الطرف المشتري. 
حقوق المساهمين 
الموجودات الصافية للشركة بعد استبعاد المطلوبات، وتشمل رأس المال المدفوع والاحتياطيات بأنواعها مضافاً إليها الأرباح المحتجزة ومطروحاً منها الخسائر المتراكمة. 
رسملــة الســــوق 
القيمة السوقية للأسهم المكتتب بها وتمثل عدد الأسهم المكتتب بها مضروباً بسعر إغلاق السهم في نهاية الفترة. 
رأس المال المرخص به 
رأسمال الشركة المساهمة المعتمد والمسجل من قبل الجهات الرسمية. 
رأس المال المكتتب به 
الجزء من رأس المال المرخص به والذي تم الاكتتاب به من قبل المكتتبين. 
رأس المال المدفوع 
الجزء من رأس المال المكتتب به والذي تم دفعه من قبل المكتتبين. 
احتياطي قانوني 
ما تم اقتطاعه بموجب قانون الشركات التجارية كنسبة محددة من صافي ربح السنة ، ويشمل احتياطي علاوة الإصدار. 
احتياطيات أخرى 
احتياطي اختياري واحتياطي عام أو خاص وأية احتياطيات أخرى. 
أرباح مدورة 
ما تم احتجازه من صافي ربح السنة مضافاً إلى المحتجز من أرباح السنوات السابقة. 
خسائر متراكمة 
ما تم تسجيله من خسائر خلال السنة مضافاً إلى المتراكم من خسائر السنوات السابقة. 
نقد واستثمارات
تعريف التحليل الفني (التقني) 
التحليلالفني هو فهم العلاقة بين السعر والزمن من خلال دراسة تاريخ السعر, شكل الأسعار, المؤشرات, المخططات, و الأنماط المتكررة للسهم.

المحللون الفنيون يهتمون لشيئان

1- ما السعر الحالي؟
2- ما تأريخ حركةالسعر؟
إنّ السعر النتيجة النهائية من المعركة بين قنوات العرض والطلب لسهم الشركة. إنّ هدف التحليل أن يتوقّع اتجاه السعر المستقبلي. بالتركيز على السعر والسعر الوحيد، يمثّل تحليل الفني نظرة مباشرة

هدف التحليل الفني: 
تحديد الوقت الملائم لشراء وبيع السهم من خلال دراسة التغيرات في سعر السهم خلال فترة الماضية على أمل اكتشاف نمط لتلك التغيرات يسمح بإمكانية التنبؤ بحركة سعر السهم في المستقبل ويستند التحليل الفني على خمسة فروضهي : 
· إن القيمة السوقية لسهم تتحدد على أساس قوى العرض والطلب
· إن العرض والطلب تحكمه عوامل متعدد منها منطقي وغير منطقي مثل الحالة النفسية لمستثمر والتخمين وغيرها 
· يقوم السوق أليا وبصفة دائمة ومستمرة بإعطاء وزن لكل متغير من المتغيرات التي تحكم قوى العرض والطلب
· إن سعر السهم يميل إلى التحرك في اتجاه معين ولمدة طويلة باستثناء التقلبات الثانوية أو الطفيفة التي تحدث لسعر السهم من وقت إلى آخر أي إن حركة سعر السهم تنسجم مع قانون قوة الدفع أو قوة الصدمة
· أن التغير في اتجاه سعر السهم يرجع في الأساس إلى تغير في العلاقة بين العرض والطلب
أدوات التحليل الفني لمؤشرات السوق

يقصد يتلك الأدوات التي تهدف إلى قياس القوة النسبية للسوق وتحدد اتجاه الأسعار فيه صعودا أو نزولا وهناك ثلاثة مقاييس 

1. مقاييس ميل أو اتجاه المستثمرين

2. مقاييس وجهة النضر المضادة

3. مقاييس المستثمر المحترف
1. مقاييس ميل أو اتجاه المستثمرين ( Investor Sentiment ) :وهى تعطى مؤشر لاتجاه الحركة المستقبلية في أسعار الأسهم , من ابرز تلك المقاييس:
مؤشر بارون ( Barron's Confidence Index )

عائد السندات مرتفعة الجودة

مؤشر الثقة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ * 100

عائد السندات متوسطة الجودة

إذا كانت قيمة مؤشر الثقة في صعود هدا يعنى أن الحالة الاقتصادية العامة جيدة، وان السوق سوف تتجه نجو الصعود في المستقبل وان التوقيت ملائم للشراء، والعكس صحيح.

من عيوب مؤشر بارون انه يركز على جانب الطلب علي السند كمحدد للعائد بينما يتجاهل عوامل أخرى كحجم المعروض النقدي

مؤشر مستويات العليا والدنيا ( High – Low Index )

R

0<مؤشر المستويات العليا والدنيا= ـــــــــــــــــــــــ > 1

R+R*

حيث:

R عدد الأسهم التي حققت مستوي مرتفع لم تصل إليه من قبل 
R* عدد الأسهم التي حققت مستوي منخفض لم تصل إليه من قبل
إذا كانت قيمة المؤشر قريبة من الواحد الصحيح، يكون ذلك على أن عدد اكبر من الأسهم ارتفعت أسعارها إلى مستوى لم تصل إليه من قبل، والعكس إذا كانت قيمة المؤشر قريبة من الصفر. 

عندما تكون قيمة المؤشر اقل من 0.1 فان ذلك يعد بمثابة مؤشر على انتهاء مرحلة تدهور الأسعار، أما إذا كانت قيمته اكبر من 0.9 فان هدا يعد بمثابة مؤشر على بلوغ حالة الصعود في الأسعار إلي نهايتها وهى في طريقها للانخفاض 

يعطي المؤشر للمستثمر المعلومات التي يريدها بشان توقيت قرار الاستثمار وما إذا كان القرار بالبيع أو الشراء.

مؤشر الارتفاع والانخفاض ( Advance-Decline Ratio )
عائد الأسهم التي حققت صعودا

نسبة الارتفاع والانخفاض = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

عائد الأسهم التي حققت صعودا أو نزولا
عندما تكون النسبة 0.6 أو أكثر فان ذلك يعد مؤشرا على أن الاتجاه الصعودي للسوق يقترب من نهايته 

أما إذا بلغت النسبة 0.35 فان هذا يعنى أن الاتجاه النزولي بلغ نهايته وان الأسعار تتجه نحو الارتفاع.
2. مقاييس وجهة النظر المضادة ( Contrary Opinion ):تمتد وجهة النظر هذه على اعتقاد إن هناك مجموعة من المستثمرين عادة ما يتخذون قرارات استثمارية خاطئة، خاصة عندما تكون أسعار السوق في طريقها إلى التحول. وتقضي الإستراتيجية الناجحة معرفة قرارات هؤلاء المستثمرين ، وعلي ضوئها تتخذ قرارات عكسية.

من تلك المقاييس مؤشر توازن الكمية
مبيعات الكميات الكسرية

= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ



مشتريات الكميات الكسرية



إذا كان المؤشر اكبر من الواحد صحيح فان ذلك يعني أن مبيعات صغار المستثمرين اكبر من مشترياتهم.

إن المعلومات تصل إلى صغار المستثمرين متأخرة ولدلك فان اتخاذهم لقرارات خاطئة يعد أمرا محتملا و لا يستجيبون بالسرعة الكافية لورود المعلومات.

وعادة ما يتخذون قرار الشراء عندما تكون الأسعار قد وصلت أو اقتربت من الوصول إلي اعلي مستوي ممكن لها. 

وعليه فعندما يبدأ هؤلاء في إصدار أوامر الشراء يكون الوقت ملائما للمستثمر المحترف بان يصدر أوامر البيع.



3. مقاييس المستثمر المحترف ( Professional Investor ):



ا لمبيعات على المكشوف

نسبة البيع على المكشوف = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

مجموع المبيعات على المكشوف



في بورصة نيويورك يبلغ المتوسط التاريخي لتلك النسبة 0.55 فعندما تصل النسبة المحسوبة إلى حوالي 0.6 فان الفنيين يفسرونها باحتمال ارتفاع الأسعار في المستقبل، وعندما تكون 0.65 هناك انخفاض مؤكد وعندما تكون 0.45 احتمال أن تأخذ طريقها نحو الصعود .

عدد الصفقات بأسعار صاعدة

مؤشر الكميات الكبيرة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

عدد الصفقات بأسعار صاعدة أو نازلة



يتراوح المؤشر بين الصفر والواحد وكلما اقترب المؤشر من الصفر كان دلك مؤشرا لاتجاه الأسعار نحو الانخفاض، أما إذا اقتربت قيمة المؤشر من الواحد الصحيح فان أسعار السوق تكون متجهة نحو الصعود. 

وهناك بعض الفنيين أو ما يطلق عليهم براسمي الخرائط ( Chartist ) يعتقدون بان حركة التغير في سعر السهم عادة ما تأخذ نمطا مميزا يمكن من خلاله التنبؤ بما ستكون عليه الأسعار في المستقبل.

طبيعة ونمط حركة الأسهم

– الاتجاهات( TRENDS)

هناك ثلاثة اتجاهات للأسهم يمثل كل منها طور من أطوارحركة السهم.

طور الصعود:

عندما تتحرك الأسهم إلى أعلى يسمى هذا التحرك بطور صعود ,وهو يمثلحقيقة أن المشترين يتحكمون بمسار السهم والسوق.


طور الهبوط:

عندما تتحرك الأسهم إلى الأسفل يسمى هذا التحرك بطور هبوط )انخفاض) ,وهو يمثل حقيقة أن البائعين يتحكمون بمسار السهم والسوق.


طور التذبذب:

عندما لا تتحرك الأسهم إلى الأعلى أو إلى الأسفل, تكون عادة فيطور تذبذب. لكن هذا الطور يتخذ ثلاثة أشكال مختلفة وهي عادة إما تذبذب في نطاقمحدود, تذبذب في نطاق واسع, تذبذب غير محدد المعالم.

مزايا وعيوب التحليل الفني

وفى مقدمة تلك المزايا السهولة والسرعة بمجرد تحديد الوسيلةأو القاعدة الفنيةالتي سيعتمد عليها المحلل في التنبؤ بالأسعار يصبح تطبيقها أليا وعلى إي عدد منالأسهم كل ذلك دون الحاجة إلى تجميع وتحليل معلومات عن الاقتصاد أو الصناعة أو المنشأة أما الميزة الثانية إن أساليب التحليل الفني يسهل تعلمها وتطبيقها
بواسطة إي مستثمر مهما كانت مستوى ثقافته وهى ميزة لا يتيحها
التحليل الاساسى

أما عيوب التحليل الفني

إن المحلل الاساسى يتنبأ بالأحداث المستقبلية ويخرج منها بالقرار السليم فيالوقت السليم أما المحلل الفني فأن علية أن ينتظر بالأحداث حتى تقع ويرى بعينة التحول في حركة الأسعار ثم يتخذ القرار
مؤشر CASE 30 هو مؤشر تم تصميمه وحسابه بمعرفة البورصة المصرية والتي بدأت في نشر بياناته اعتباراً من 2 فبراير 2003 عن طريق مروجي البيانات، نشرات البورصة، الموقع الالكتروني للبورصة على الانترنت، الصحف..الخ. وقد كان 2 يناير 1998 هو تاريخ بداية المؤشر بقيمة أساس تبلغ 1000 نقطة. 

يضم مؤشر CASE 30 أعلى 30 شركة من حيث السيولة والنشاط .

يعد مؤشر CASE 30 مؤشراً للأسعار حيث يقيس العائد على الاستثمار من خلال التغير فى القيمة السوقية للسهم (الزيادة أو الانخفاض فى رأس المال) فقط .

يتم ترجيح مؤشر CASE 30 برأس المال السوقى ويتم تعديله بنسبة الأسهم الحرة إلى إجمالى الأسهم المتضمنة فيه. يحسب رأس المال السوقى المعدّل للشركة المقيدة بعدد الأسهم المقيدة لهذه الشركة مضروباً فى سعر إقفالها مضروباً فى نسبة الأسهم الحرة. 

يجب ألا تقل نسبة التداول الحر للشركة عن 15% كحد أدنى لكي يتم إدراجها فى المؤشر. مما يضمن لمشاركي السوق أن مكونات المؤشر تعبّر بصدق عن الشركات التى ذات التداول النشط وأن المؤشر يعد مقياس جيد وموثوق به للسوق المصرية. 

ولمزيد من المعلومات عن قواعد مؤشر CASE 30 

كود ISIN كود رويترز اسم الشركة EGS21531C016 UEGC.CA الصعيد العامة للمقاولات EGS32041C013 SPIN.CA الاسكندرية للغزل والنسيج (سبينالكس) EGS32221C011 ACGC.CA العربية لحليج الأقطان EGS33061C010 KABO.CA النصر للملابس والمنسوجات - كابو EGS380S1C017 SKPC.CA سيدى كرير للبتروكيماويات EGS38251C012 ZEOT.CA الزيوت المستخلصة ومنتجاتها EGS38381C017 EFIC.CA المالية و الصناعية المصرية EGS3C251C013 ESRS.CA العز لصناعة حديد التسليح EGS3G0Z1C014 SWDY.CA السويدى للكابلات EGS48031C016 ETEL.CA المصرية للاتصالات EGS60121C018 COMI.CA البنك التجاري الدولي (مصر) EGS65061C011 UNIT.CA المتحدة للاسكان والتعمير EGS65071C010 ELKA.CA القاهرة للاسكان والتعمير EGS65571C019 MNHD.CA مدينة نصر للاسكان والتعمير EGS65591C017 HELI.CA مصر الجديدة للاسكان والتعمير EGS65851C015 OCDI.CA السادس من اكتوبر للتنميه والاستثمار- سوديك EGS65901C018 OCIC.CA اوراسكوم للانشاء والصناعة EGS67181C015 ABRD.CA المصريين في الخارج للاستثمار والتنمية EGS69021C011 AFDI.CA الاهلي للتنمية والاستثمار EGS69082C013 EKHO.CA القابضة المصرية الكويتية EGS69101C011 HRHO.CA المجموعه الماليه هيرمس القابضه EGS691S1C011 TMGH.CA مجموعة طلعت مصطفى القابضة EGS65341C017 EHDR.CA المصريين للاسكان والتنمية والتعمير EGS10001C013 ASCM.CA اسيك للتعدين - اسكوم EGS32331C018 APSW.CA العربيه وبولفارا للغزل والنسيج - يونيراب EGS74081C018 ORTE.CA اوراسكوم تيلكوم القابضة EGS78021C010 MPRC.CA المصريه لمدينة الانتاج الاعلامى EGS380P1C010 AMOC.CA الاسكندرية للزيوت المعدنية EGS3C351C011 SVCE.CA جنوب الوادى للاسمنت EGS48011C018 EMOB.CA الشركة المصرية لخدمات التليفون المحمول  
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	منتجات مشتقة من مؤشر البورصة CASE 30 :
1- إصدار بنك الاستثمار العالمى لوثائق مشتقة من مؤشر البورصة CASE 30 Certificates
أ. شهادات مفتوحة الأجل Open End Certificates
منحت البورصة المصرية ترخيص لمؤسسة (ABN AMRO) لإصدار 500 ألف وثيقة مشتقة من مؤشر CASE 30، وهو ما يعتبر أول منتج مشتق من مؤشر CASE 30 وقد بدأ تداول الوثائق لأول مرة في بورصة سويسرا في 27 أكتوبر 2005.

وقد تلي ذلك قيام مؤسسة (ABN AMRO) بإصدار ثاني ل 50 ألف وثيقة أخرى حيث بدأ التداول عليهم ببورصة فرانكفورت في 31 أكتوبر 2005.
أما الإصدار الثالث فكان ل 500 ألف وثيقة، تم التداول عليهم ببورصة يورونكست في 9 مارس 2006. 

ويعكس إصدار مثل تلك الوثائق اهتمام الأجانب المتزايد بالسوق المصري وهو ما يتوقع أن يزيد من السيولة في السوق المصري.

لمزيد من المعلومات عن الوثائق المشتقة من مؤشر البورصة CASE 30 Open End Certificates ، إضغط هنا
ب. شهادات مغلقة Close End Certificates
قام بنك الاستثمار العالمي ABN AMRO بإصدار 500 ألف شهادة مغلقة Close End Certificates مشتقة من مؤشر البورصة CASE 30 بسعر 7.14 يورو للشهادة الواحدة بقيمة إجمالية بلغت 3,570,000 يورو، وقد تم قيدهم وبدء تداولهم في بورصة إيطاليا في 15 يونيو 2006 على أن يتم استهلاكهم في 18 يونيو 2010.

2- إصدار وثائق مشتقة من مؤشر البورصة CASE 30 EUR X-Pert Certificates

منحت البورصة المصرية ترخيص لدويتش بنك العالمي بلندنDeutsche Bank AG, London لإصدار مليون شهادة مشتقة من مؤشر CASE 30 لقيدها والتداول عليها ببورصتي "فرانكفورت" و " شتوتجارت" بألمانيا اعتباراً من 13 مارس 2006.

و تعد هذه المرة الثانية مصرياً وعربياً التي تشهد تداول منتجات مشتقة من مؤشر CASE 30 (المصمم محلياً) بأسواق عالمية، حيث كانت المرة الأولى عندما قام بنك الاستثمار العالميABN-AMRO بإصدار وثائق مفتوحة الأجل على المؤشر.

لمزيد من المعلومات عن الوثائق المشتقة من مؤشر البورصة CASE 30 EUR X-Pert Certificates إضغط هنا
3- إصدار وثائق مشتقة من مؤشر البورصة CASE 30 Open End Certificates

منحت البورصة المصرية ترخيص لمؤسسة (Goldman Sachs) لإصدار وثائق مشتقة من مؤشر CASE 30 لقيدها والتداول عليها ببورصتي فرانكفورت وسويسرا .

وقد قامت مؤسسة Goldman Sachs بإصدار 500 ألف وثيقة، تم قيدهم و بدء التداول عليهم ببورصتي فرانكفورت و شتوتجارت في 5 مايو 2006. كما قامت بإصدار 380 ألف وثيقة أخرى تم قيدهم وبدء التداول عليهم ببورصة سويسرا في 10 مايو 2006. 

و تعد هذه المرة الثالثة مصرياً وعربياً التي تشهد تداول منتجات مشتقة من مؤشر CASE 30 بأسواق عالمية، حيث كانت المرة الأولى عندما قام بنك الاستثمار العالميABN-AMRO بإصدار وثائق مفتوحة الأجل على المؤشر وتلاه دويتش بنك العالمي، الأمر الذي يؤكد اهتمام بنوك الاستثمار العالمية بالسوق المصري.

لمزيد من المعلومات عن الوثائق المشتقة من مؤشر البورصة 


	ترخيص مؤشر CASE 30 

	
	
	

	
	
	


	

	كافة المؤشرات الحالية والمستقبلية التي يتم حسابها ونشرها بواسطة البورصة المصرية هي علامة تجارية مسجلة

للبورصة المصرية، ولا يسمح باستخدام أى مؤشر لإصدار مشتقات أو أي أدوات مالية أخرى إلا بعد الحصول على

ترخيص خاص من البورصة المصرية، 


	منهجية المؤشر 

	
	
	

	
	
	


	

	منهجية مؤشر Dow Jones CASE Egypt Titans 20 Index 

مجمّع المؤشر 
يعرف مجمّع المؤشر بأنه يمثل كافة الأسهم المتداولة في البورصة المصرية ذات الأصل المصري (جمهورية مصر العربية) فيما عدا الأسهم التي لم يتم عليها تداول لمدة 30 يوماً أو أكثر خلال فترة الأشهر الثلاثة السابقة لاختيار الأسهم الممثلة للمؤشر. 

قائمة الاختيار
تضم قائمة الاختيار الشركات العشرين الممثلة فعلياً بالمؤشر بالإضافة إلى 20 شركة أخرى يتم اختيارها على أساس رأس المال السوقى المرجح بالتداول الحر Float Adjusted Market capitalization.

اختيار الشركات المكونة للمؤشر
1. يتم ترتيب الشركات المكوّنة لقائمة الاختيار على أساس العوامل التالية:

· رأس المال السوقي المرجّح بنسبة التداول الحر

· المبيعات أو الإيرادات 

· صافي الدخل 

2. لكل شركة، يكون الترتيب بناءً على المتوسط المرجح للثلاث عوامل السابق ذكرها بإعطاء 60% لرأس المال السوقي و20% لكل من عامل المبيعات أو الإيرادات وعامل صافي الدخل.

3. يتم اختيار الشركات العشرين الأولى كمكونات للمؤشر.


قواعد احتياطية:
يكون الاختيار النهائي للأسهم المكوّنة للمؤشر بناءاً على ما يلي:
- إذا تم تصنيف السهم غير المدرج في المؤشر ضمن الأسهم العشر الأولى في الترتيب النهائي يتم استبدال آخر الأسهم المكوّنة للمؤشر به.
- إذا لم يتم تصنيف السهم المدرج في المؤشر ضمن الأسهم الثلاثين الأولى في الترتيب النهائي يتم استبداله بأعلى الأسهم غير المكوّنة ترتيباً.


تكرارية المراجعة
تتم مراجعة مكونات المؤشر سنوياً في شهر يونيو وتحدّث بيانات نسبة التداول الحر نصف سنوياً وتقوم البورصة المصرية بتحديث هذا البيان.

الترجيح:
يتم ترجيح المؤشر برأس المال السوقى المرجّح بنسبة التداول الحر، ويمكن وضع حدود قصوى للأوزان النسبية للمكوّنات بحيث يجوز للسهم الأعلى وزناً أن يمثّل ما لا يزيد عن 35% من إجمالى المكونات بينما لا يزيد الوزن النسبى لأى سهم آخر عن 20% من إجمالى المكونات كحد أقصى. وتراجع تلك الأوزان النسبية بصورة ربع سنوية.




	كود ISIN
	كود رويترز
	اسم الشركة

	EGS33041C012
	ORWE.CA
	النساجون الشرقيون للسجاد

	EGS37091C013
	EAST.CA
	الشرقية للدخان - ايسترن كومباني

	EGS380S1C017
	SKPC.CA
	سيدى كرير للبتروكيماويات

	EGS3C181C012
	SUCE.CA
	السويس للاسمنت

	EGS3C251C013
	ESRS.CA
	العز لصناعة حديد التسليح

	EGS3D041C017
	IRAX.CA
	العز الدخيلة للصلب - الاسكندرية

	EGS3G0Z1C014
	SWDY.CA
	السويدى للكابلات

	EGS48031C016
	ETEL.CA
	المصرية للاتصالات

	EGS60081C014
	NSGB.CA
	البنك الاهلي سوستية جنرال

	EGS60121C018
	COMI.CA
	البنك التجاري الدولي (مصر)

	EGS65851C015
	OCDI.CA
	السادس من اكتوبر للتنميه والاستثمار- سوديك

	EGS65901C018
	OCIC.CA
	اوراسكوم للانشاء والصناعة

	EGS69082C013
	EKHO.CA
	القابضة المصرية الكويتية

	EGS69101C011
	HRHO.CA
	المجموعه الماليه هيرمس القابضه

	EGS70431C019
	EGTS.CA
	المصرية للمنتجعات السياحية

	EGS691S1C011
	TMGH.CA
	مجموعة طلعت مصطفى القابضة

	EGS69031C010
	OLGR.CA
	اوليمبك جروب للاستثمارات المالية

	EGS74081C018
	ORTE.CA
	اوراسكوم تيلكوم القابضة

	EGS380P1C010
	AMOC.CA
	الاسكندرية للزيوت المعدنية

	EGS48011C018
	EMOB.CA
	الشركة المصرية لخدمات التليفون المحمول

	 


 

	لمحة عن مؤشرات داوجونز وستوكس المحدودة 


	
مؤشرات داوجونز وستوكس المحدودة
تعمل كل من "داوجونز" و"ستوكس المحدودة" كجهة عالمية متكاملة لصناعة المؤشرات. فمعاً تمكنا من تطوير وصيانة وتوزيع وتسويق عائلة كاملة من المؤشرات التى تحكمها القواعد وتلك المرجّحة بنسبة التداول الحر.

تضم عائلة "داوجونز" و"داجونز ستوكس المحدودة" حزمة كاملة من مؤشرات الأسهم النشطة ومؤشرات النقاط المرجعية بما في ذلك مؤشر "داوجونز" للمتوسط الصناعي و "داوجونز يورو ستوكس 50" و"داوجونز جلوبال تايتان 50" و"داوجونز ستوكس جلوبال 1800". 

وتعد مؤشرات داوجونز وداوجونز ستوكس للأوراق المالية النشطة فريدة في كونها تغطى المستويات العالمية والإقليمية وعلى مستوى الدولة والقطاعات، وليس ثمة جهة أخرى لصناعة المؤشرات توفّر هذا القدر من التنوّع والتغطية للأوراق المالية النشطة. فعلى مستوى النقطة المرجعية، تصنع "داوجونز" و"ستوكس المحدودة" مؤشرات عالمية، إقليمية وعلى مستوى الدولة، كذلك هناك مؤشرات فرعية للحجم، القطاع والشكل. وتعد مؤشرات السوق الكلية هي الأوسع انتشاراً بين أولئك حيث تمثّل 95% من رأس المال السوقي المرجّح بالتداول الحر للأسواق المغطّاة بتلك المؤشرات، بما في ذلك كافة الأسواق المتقدّمة والأسواق النامية ذات صلة. 

وقد منحت شركات عدة حول العالم ترخيصاً لإصدار منتجات استثمارية على مؤشرات داوجونز وداوجونز ستوكس. وقد اختار السوق العالمي مؤشرات داوجونز ستوكس كمعيار لإصدار المشتقات على مؤشرات الأسهم الأوروبية. فمؤشر داوجونز يورو ستوكس 50 يضم أكبر عدد من المشتقات على مؤشرات الأسهم في أوروبا ويحتل المركز الثاني عالمياً. 

وشركة ستوكس المحدودة هي شركة مساهمة تم تدشينها فى عام 1998 بين دويتش بورص أيه جى وشركاها ومجموعة إس دبليو إكس، فقبيل إنشاء صندوق النقد الأوروبى، وتقديم عملة اليورو وخلق منطقة اليورو، فإن مؤشرات داوجونز ستوكس قد أصبحت رائدة مؤشرات الأسهم في أوروبا في قصة نجاح سريعة ومؤثرة. 

وتعد مؤشرات داوجونز جزء من داوجونز وشركاها، والتي تنشر أهم المعلومات والأخبار المالية والعملية وأكثرها حيوية في العالم. بالإضافة إلى مؤشرات داوجونز، تقوم داوجونز وشركاها (بورصة نيويورك، داوجونز، داوجونز دوت كوم) بنشر جريدة وول ستريت وطبعاتها الدولية والحية، بالإضافة إلى النشرة الاقتصادية للبارون والشرق الأقصى، وداوجونز نيوزوايرز، ماركت ووتش، وأوتاواى جروب لجرائد المجتمع. كذلك تشترك داوجونز مع رويترز جروب في ملكية فاكتيفا وسمارت مونى. كذلك تقوم داوجونز بتزويد سى إن بى سى ومحطات الإذاعة في الولايات المتحدة بالمحتوى الأخباري. 


	ترخيص مؤشر داوجونز 


	أن مؤشر Dow Jones CASE Egypt Titans 20 هو علامة مسجلة لكل من البورصة المصرية ومؤسسة Dow Jones، ويحظر إصدار أى أدوات مالية أو منتجات مشتقة من مؤشر Dow Jones CASE Egypt Titans 20 Index بأى صورة من الصور دون الحصول على ترخيص بذلك. 


لكل سلعة سوق يجب أن يتم تداولها فيه..فكما أن للفواكه والخضروات سوق يتم بيعها وشرائها فيه ، الأسهم تحتاج إلى سوق أيضا..وسوق الأسهم يسمى بورصة أو Stock Exchange Market 

تبادل يعني Exchange..أنت عندما تذهب للأنصاري لتبدل عملة بعملة تسأله i want to exchange

لذلك البورصة تسمى Exchange Market

 ADX INCLUDEPICTURE "http://www.asharqalawsat.com/2006/12/21/images/economy.397893.jpg" \* MERGEFORMATINET 





تخيلوا معي عدم وجود سوق منظم للأسهم يتم بيعها وتداولها فيه؟هل ستدور في الحي الذي تسكن فيه وتطرق أبواب جيرانك بحثا عن زبون لأسهمك؟وماذا عن الضوابط والتشريعات ووجود رقابة متمثلة ب هيئة الأوراق المالية والسلع في الإمارات مهمتها متابعة وضبط السوق والسيطرة عليه..بدون نظام حياتنا ستكون في منتهى الفوضى دائما.

لدينا في الإمارات العربية المتحدة سوق أبوظبي للأوراق المالية Abu Dhabi Securities Exchange - - 
وسوق دبي للأوراق المالية Dubai Financial Market - DFM 

(يرجى الضغط على اللون الأزرق السابق)

هناك نوعين للبورصة:

1- سوق حقيقي كما في الصورة وهذا السوق له قسمين:

سوق رئيسي Primary Market
سوق ثانوي Secondary Market

ال Primary Market هي السوق التي تطرح فيها أسهم الشركات للإكتتاب لأول مرة
ال Secondary Market هي البورصة العادية التي نراها في الأخبار الإقتصادية ونبيع ونشتري من خلالها الأسهم.

إن أكبر وأضخم بورصة ثانوية على الإطلاق هي بورصة نيو يورك New York Stock Exchange

واختصارا NYSE
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وهي تقع في الشارع الأشهر في نيو يورك الوول ستريت Wall Street
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المبنى باللون الأبيض الواضح على لوحة الشارع هو واجهة بورصة نيو يورك من الخارج

في النشرات الإقتصادية ستلاحظون هذه الإختصارت في الجداول وبجوارها مؤشر السوق

أهم الأسهم المتدوالة في سوق نيويورك (كوكا كولا - ماكدونالدز - وول مارت ....)

2- سوق لاوجود له فعليا..أي لا وجود لشاشات وكراسي وأشخاص يقفون ويراقبون المؤشر..وكل العمليات تجرى فيها إما عن طريق الهاتف أو الإنترنت وتسمى Over The Counter أو OTC

أشهر بورصة على الإطلاق بهذا النظام هي بورصة ناسداك NASDAQ
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وتعني National Association of Securities Dealers Automated Quotation System

ومن كلمة Automated ستعرفون أن هذا السوق يعمل إلكترونيا..

ناسداك تضم أشهم الشركات التكنولوجية فقط مثل مايكروسوفت - أوراكل - Cisco - Dell وهكذا


ومن أسواق المال الشهيرة أيضا مؤشر داو جونز..Dowjones

مؤشر داوجونز يضم أشهر وأضخم الشركات الأمريكية الصناعية والتي تسمى Bluechip companies

وداوجونز أيضا تضم مؤشرات النقل Dowjones Trasnportaions ومؤشرات أخرى..

عالم الأسواق المالية كبير وضخم ومتفرع كل حسب اختصاصه ووجهته..

والآن..ألا تبدو هذه العبارات الآن في منتهى البساطة؟ وول ستريت - ناسداك - داو جونز ... ؟


مؤشر البورصة

ويسمى Index

اليوم مؤشر سوق أبوظبي المالي ADX Index is 4,936
سوق دبي المالي DFM Index is 5,650
ناسداك 2,492
داوجونز الصناعي 12,898
نيويورك 9,536

لن تصدقوا عندما أقول لكم أن هناك تعاملات على مؤشر البورصة نفسه..يعني عمليات بيع عقود آجلة وتوقعات إلى أين سيصل المؤشر هل سيرتفع أو ينخفض..


كيف يتم حساب المؤشر؟

المؤشر يعطي صورة لأداء أسهم الشركات في كل يوم تداول..وهو يحسب بطريقة علمية متضمنا إغلاق المؤشر لليوم السابق والمؤشر الحالي الذي يعتمد على جميع الشركات..وكل قيمة سهم شركة كيف يتم حسابه؟؟كما عرفنا سابقة نضرب عدد الأسهم في السعر الحالي

المؤشر يعتمد بدرجة كبيرة على أداء أكبر الشركات المؤثرة في السوق..فلو مثلا كانت هناك شركات تشكل 70 أو 80 % من قيمة المؤشر يتم حسابها أولا ثم يضاف إليها باقي الشركات الغير مؤثرة فعليا في قيمة المؤشر

عندما تراقبون الأسهم في شريط الأخبار الذي يمر في المحطات الفضائية أو في مواقع البورصات ستلاحظون لكل شركة اختصار وهذا يسمى Ticker أو Sympol مثلا سهم شركة إسمنت رأس الخيمة التيكر أو السامبل هو RAKCC

في مواقع سوق أبوظبي ودبي الماليين..كل شركة ستجدون السايمبل وأيضا كل أخبار الشركات

انتهينا من تسليط الضوء على البورصة والآن سننتقل إلى أسعار الأسهم

أسعار الأسهم:

الأسهم كأي سلعة مثل البترول..السيارات..تخضع للقانون الإقتصادي الأبسط والبديهي..العرض والطلب

Supply and Demand
منطقيا..كاما زاد الطلب على سلعة ما فإن سعرها يرتفع
وكلما زاد عرض السلعة فإن سعرها ينخفض

ولهذا السبب وحده أسعار البترول تتغير بشكل كبيرة معتمدة على إنتاج النفط والطلب عليه..

قرأنا قبل عدة أيام أن الولايات المتحدة مستاءة من الأوبك (الأوبك هي منظمة تحتوي على 13عضو والأعضاء هم الدول المنتجين للنفط وهم الإمارات - السعودية - الجزائر - فنزويلا - قطر - نيجيرا - العراق - إندونيسيا - إيران - الكويت - ليبيا - أنغولا - الإكوادور) 

مصير العالم بأسره مرتبط بقرارات هذه الدول فقط..

منظمة الأوبك عندما تخفض إنتاج البترول يزيد سعره عالميا..وعندما تنتجه بكميات كبيرة يرتفع سعره

وأمريكا مستاءة لأن الأوبك وجدوا أن إنتاج النفط حاليا يكفي الطلب عليه ولا ضرورة لإنتاج المزيد..


إذن قانون العرض والطلب يحدد أسعار الأسهم..وهي القيمة السوقية للسهم أو ال Market Value

مالذي يحدد العرض والطلب أصلا على الأسهم؟

هذا كله يعتمد على المستمرين والأشخاص وسلوكياتهم..وعادة سلوك المستثمرين يتبع أسهم الشركات الكبيرة والمؤثرة في السوق..ولكن جزء كبير من أداء الأسواق يعتمد على الإشاعات ونشر الأخبار والتوقعات بارتفاع أو إنخفاض أسعار شركة معينة..

كبار التجار يتحكمون كثيرا في أداء السوق وقد ينشر أحدهم إشاعة ما بأن شركة سيرتفع سعرها في المستقبل بشكل كبير فيهرع الناس لشراء أسهم هذه الشركة لبيعها في المستقبل وتحقيق الأرباح..ثم يفاجأون بإنخفاضها بشكل كبير..والأمر يكون في صالح هذا التاجر لغرض في نفسه..فهو أراد لسعر هذه الشركة الإنخفاض كي يزيد أسهمه أو فقط لتخريب سهم هذه الشركة..

وبجانب الإشاعات هناك الأخبار..الأخبار الجيدة عن الشركات تزيد الإقبال عليها..مثل إعلان أرباح الشركة..توسعها..حصولها على جوائز تميز..

أيضا الأخبار السيئة..مثل استقالات موظفين في مناصب كبيرة في الشركة..عمليات النصب..تحقيق خسائر..تسريح موظفين..

عندما تحدثت سابقا عن التقرير السنوي للشركات أو ال Annual Report

تجدونه في مواقع الشركات إما عند About Us أو دائما عند قسم ال Investor Relations هناك ستجدون الملفات بصيغة PDF 

التقرير السنوي يعني1- ميزانية الدخل Income Statement وهناك ستجدون الأرباح أو خسائر الشركة..ومصاريف وتكاليف الشركة Expenses والضرائب و غيرها

2- أصول وإلتزامات الشركة Assets & Liabilities يعني ما تملكه الشركة وما اقترضته لتمويل نشاطاتها وحساب رأس المال Equity

تصدر الشركات بيانتها كل 3 أشهر..وتسمى التقارير ربع السنوية quarter results وعادة الأسهم تنتعش عند الإعلان عن أرباح الشركات في كل ربع..لذلك يعتبر الخبراء عادة..شراء الأسهم قبيل الإعلان عن الأرباح أفضل وقت..

الربع الأول ينتهي في مارس - الربع الثاني جون - الربع الثالث سبتمبر - الربع الأخير ديسمبر ثم تصدر الشركة أبراحها للسنة كاملة ويطلق عليه عندها تقرير سنوي Annual Report

ورغم كل هذا..

إلى الآن..يعجز الخبراء عن التيقن حقيقة عن أداء الأسهم وإلا لما وجدنا خاسر واحد في البورصة..وعملية مقارنة سهم شركة ما بغيرها بدون وجه حق..عملية تضييع وقت..

مثلا كيف نقارن سهم إعمار بسهم بنك دبي الإسلامي؟! أو سهم شركة الخزنة للتأمين بسهم اتصالات؟

هذا السهم يتبع مؤشر البنوك..وهذا خدمات وهذا تأمين وهكذا..

الأنسب مقارنة الأسهم ضمن مجال معين مثلا مقارنة أداء أسهم البنوك بينها وبين بعض..وشركات التأمين بينها وبين بعض..وهكذا

ولو اعتمدنا في حديثا عن أداء السهم تبعا لسعره في السوق..هذا يسمى قيمة سوقية Market Value أو ال Capitalization للشركة..(اتفقنا سابقا أن رأس مال الشركة هو عدد الأسهم مضروب في سعرها) وهذه القيمة السوقية تخضع للعرض والطلب..فاليوم سعر هذه الشركة جيد..وغدا لا؟

القيمة الحقيقية للشركة تسمى Intrinsic Value تبعا لقيمة ممتلكاتها وأرباحها 

فالمستمثر يحاول وضع صورة وتخيل يجمع ويربط بين قيمة السهو السوقية والحقيقية..

لأن أحيانا يصل سعر السهم في السوق لأضعاف مضاعفة قيمته..وإذا استمرت البورصة في ذلك فإنها تدخل في طريق مظلم وخطير يؤدي إلى إنهيارها 

مثل ما حدث مع سوق المناخ الشهير في الكويت..الذي انهار عام 1982 (سبق وأن أقمت بحثا عنه عندما كنت في الجامعة) لأن السوق لم تحكمه ضوابط ورقابة من قبل هيئة مالية منظمة مثل الآن..ونتج عن عمليات البيع والشراء الضخمة جدا..تكوين سوق سوداء خفية زادت من عمليات البيع والشراء العاجل والآجل..حتى وصلت الأسعار إلى أرقام خيالية أدت إلى سقوط السوق بنفس الطريقة الجنونية التي ارتفع فيها..

هل من عمليات حسابية أستطيع أن أتوقع من خلالها أداء الأسهم؟

نعم..ولعل أشهر ما تستطيع حسابه P/E Ratio & EPS

سنتحدث عن هذا في الجزء القادم حتى لا يطول الشرح عليكم وتتعقد المسألة.

ملخص لما سبق:

1- تداول الأسهم يكون في البورصة سواء كانت حقيقية أو إلكترونية
2- أسعار الأسهم تخضع للعرض والطلب وهذا يعطي قيمتها السوقية
3- من الصعب توقع ارتفاع أو إنخفاض الاسعار في البورصة ولكنها تتأثر بالأخبار الإيجابية أو السلبية والإشاعات وأداء الشركات.
