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إجابة امتحان الشهر الثانى [سبتمبر 2018]
(أولا القراءة:
V 1- من قصة الأيام V
أ –  استنتج الصبي أن إخوته يرون ما لا يرى عندما وجدهم يصفون ما يعجز هو عن وصفه  وما لا علم له به, فعلم أنهم يرون ما لا يرى وعلم أن لغيره من الناس عليه فضلاً و أثر ذلك على نفسه سلباً عندما استحالت حفيظته إلى حزن عميق صامت. 
ب –  التعليل: 
1- أحضر الشيخ حسين لسيدنا جبة جديدة  عندما نجح طه فى استعادة حفظ القرآن وتسميعه كسلاسل الذهب ولم يخطئ وشرف لحية سيدنا ورفع رأسه عالياً. 


 2- إطلاق الصبى للسانه فى سيدنا والعريف يرجع ذلك إلى عدة أسباب: 

الأول:  أنه اعتقد أن الأمر قد انقطع بينه وبين الكتاب لأن والده جلب له شيخاً جديداً . 

الثاني:  أنه كان يؤمل فى سفره إلى القاهرة برفقة أخيه. 

الثالث:  تمثل فى تشجيع الصبية له على ذلك.   

ج-  تخيَّل الصبي بعدما تغير الشيخ المحفِّظ له أن الأمر  قد انبت بينه وبين الكتاب وسيدنا والعريف ريثما وأنه سيسافر بعد شهر أو بعض شهر إلى مصر برفقة أخيه الفتى الأزهرى.
V2-  من درس "البيروني":
[ أ ] أحصيت -  خبيثة –  دار  – مطبوعات.
[ب ] أمضى بالهند أربعين عامًا ، واستقصى فيها حوادث الهند وأخبارها وأساطيرها ووصف عاداتها وأخلاقها وأزياءها في إفاضةٍ عجيبة ، وخرج على الناس بكتابه المشهور " تحقيق ما للهند من مقولة مقبولة في العقل أو مرذولة " .
[ج ] الدليل: أنه عندما أهدى البَيْروني  إلى السلطان المسعودي رسالة في علم الفلك عنوانها " القانون المسعودي في الهيئة والنجوم " ، ولعظمة هذا العمل الضخم أراد السلطان أن يكافئه على هذا العمل العظيم، فأرسل إليه ثلاثة جمال تنوء بأحمالها من نقود وفضة ، فردها البَيْروني قائلاً : إنه إنما يخدم العلم للعلم .
(د) يدل على نبوغه وتفرده وتميزه العلمي الذي لا مثيل له. 

(ثانياً الأدب

[ أ ] من خصائص المذهب الشعرى لمطران مايلى:
1- شعر لا تحمل ضرورات الوزن أو القافية ناظمه على غير قصده.
2- شعر يقال فيه المعنى الصحيح باللفظ الصحيح. 

3- لا ينظر قائله إلى جمال البيت المفرد بل ينظر لجمال البيت في ذاته وفي موضعه. 
[ب] علل:
1-  ازدهر الاتجاه الرومانتيكى فى العقد الثالث من القرن العشرين بسبب ظهور المدارس الشعرية الرومانسية مدرسة الديوان ومدرسة أبولو ومدرسة المهاجر -   بينما تراجع عقب الحرب العالمية الثانية بسبب ظهور تيار الواقعية الجديد.
2- لأنهم وجدوا أن الشعر على يد الكلاسيكيين قبلهم يحتاج إلى تغيير وتطوير نظراً لإفراطهم فى تقليد القدماء ومحاكاتهم لهم وإكثارهم من شعر المجاملات والمناسبات.
(ثالثاً البلاغة:      

أ)  من خلال تحليلنا للأبيات نتبين أن العاطفة المسيطرة على الشاعر هى عاطفة الحزن والحسرة والألم على انتشار الظلم والعنصرية البغيضة وعدم انتشار السلام والعدالة بين أبناء البشرية رغم أن هذا لا يتفق مع ما أراده الله وارتضاه لنا على أرضه وقد انعكست هذه العاطفة على ألفاظ ومفردات الشاعر التى استخدمها فى  أسطره الشعرية فاستعان ببعض الألفاظ التى تعبر عن ذلك مثل: [ يئست – سئمت – سود – تفرقة  ].   
ب) تحققت الوحدة الفنية فى الأسطر السابقة بعناصرها الثلاث: وحدة الموضوع (انتشار الظلم والعنصرية البغيضة وعدم تحقق العدالة والسلام)ووحدة الجو النفسى حيث خيم على الأسطر جو نفسى واحد متمثل فى الحزن والحسرة والأمل والتشاؤم وتحقق أيضاً العنصر الثالث المتمثل فى تسلسل الأفكار وترابطها حيث كل سطر شعرى يؤدى إلى الذى يليه فى تسلسل منطقى محكم . 
جـ) الاستخراج:
1- قال السلام: استعارة مكنية سر جمالها التشخيص.


2- بيضاً وســـود: طباق يبرز المعنى ويوضحه.
(رابعاً النصوص: 
أ ) (يتوالى عليها) -  (مرتحل)  -  (مكره)

ب) لجأ الشاعر  إلى  الطبيعة فبث لها أحزانه؛ فلجأ إلى البحر فأخذ يشكو له أفكاره المضطربة وآلامه الزائدة فرد عليه البحر بالأمواج الشديدة والرياح القوية وجلس  شاعرنا على صخرة صلبة. وتمنى الشاعر أن يكون قلبه مثل هذه الصخرة التي تتحمل ضربات الأمواج،  والأمواج التي تحطم الصخرة مثل المرض الذي يحطم أعضاء الشاعر.
جـ) بالفعل الغرض الشعرى للنص قديم لكن مطران جدد فيه بأنه نقله من مجرد نقل ووصف حسى للطبيعة إلى امتزاج بها وبعناصرها وبث لشكواه ومشاعره وعواطفه وأحاسيسه من خلالها وهذا ما أحدثه مطران فى هذا الغرض من تجديد. 
(د) استخرج من الأبيات: 
1 - شاك إلى البحر فيجيبنى : استعارة مكنية شبه البحر بصديق يشتكى إليه فيجيبه سر جمالها " التشخيص ".


2 - شاك-  يجيبني  ....طباق يوضح المعنى ويبرز الفكرة عن طريق ذكر الشيء وضده.
3 - شاك : إيجاز بحذف المبتدأ (أنا) والحذف للتركيز على معنى الألم والحزن والشكوى .
(خامساً النحو:
أ) مبتدأ مؤخر مرفوع بالضمة -  تمييز كم الخبرية مجرور  بالكسرة المقدرة – مفعول لأجله منصوب – نفس مفعول به والهاء مضاف إليه. 


ب) 1- المظهرة:  الحياة أو المال أو  المتواصل أو الماضى -  المضمرة: الناس أو  الدائب أو الجامعة أو الصحراء .                
            2-
ألف وصل: انطلق (ماضي  خماسي)   -   همزة قطع: أنْ (لأنه حرف)
            3- اسم تفضيل (حَبّ) – على وزن (فَعْل).

4-الثلاثي:  الدائب 
غير الثلاثي: المتواصل.                     
            5-  (مستقبله) - مستفعله 

جـ) الأمينتان هما فضليا  النساء -  الأمينات  هن  فضليات  النساء.


(د)      [  و. ص . ل   ].
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