وفى الوضع الحالى فقد لجات بطلب الى لجنة فض المنازعات بمحافظة الشرقية رقم6307 لسنة 2009 لجنة رقم 7 بالشرقية .
وقد رفضت مدرية التربية والتعليم بالشرقية تنفيذ الوصية ولما كان ذلك وكان نص المادة الاولى من القانون رقم 198 لسنة 2008 بتعديل بعض احكام قانون التعليم سالف الذكر ؛وتشمل كل من كان يشغل احدى الوظائف المتقدم زكرها وتم الحاقة للعمل فى وظائف الادارة بالمدارس والادارات والمدريات التعليمية وديوان عام وزارة التربية والتعليم والجهات التابعة لها .

وحيث اننى من شاغلى وظائف الادارة المدرسية وهذا ثابت من الشهادة بنتيجة اختبارات المرحلة الثانية من كادر المعلم والمرفقة بحافظة المستندات واننى من ضمن هيئة التدريس الذين يقومون بالاعمال الفنية بالمدارس وبطبيعة الحال اكون من الفئات التى تقوم بتطوير التعليم كمان اننى امارس العملية الفنية والانشطة التى هى اساس التعليم وبصفة مباشرة .

مما يؤكد احقيتى فى الحصول على بدل المعلم المشار الية سالفا بالقانون المشار الية وبالكتاب الدورى رقم 82 فى 12/8/2007 الحاقا للفكس المرسل لمديرية التربية والتعليم بالشرقية بتاريخ 29/7/2007 بشان قواعد صرف بدل المعلم الصادر بالقانون رقم 155 لسنة 2007 والقانون رقم 198 لسنة 2008 وايضا بموجب فتوى مجلس الدولة رقم 385 فى 6/7/2009 باحقية مشرفى الانشطة والمشرف الاجتماعى وقد تم صرف بدل المعلم للمشرف الاجتماعى ولم يصرف لمشرفى الانشطة فى الكادر ولا اعرف ما السبب !!! علما اننى وكيل نشاط ومن احد فئات الادارة المدرسية 
                                                              بناء علية 

اولا:- ارجوا ايقاف تنفيذ القرار السلبى بالامتناع لصرف بدل المعلم وبدل الاعتماد من تاريخ الاستحقاق مع تسكينى فى وظيفة معلم اول ( أ ) وبصفة مستعجلة .

ثانيا:- الغاء القرار المطعون فية مع ما يترطب على ذلك من آثار مع الزام الجهة الادارية بالمصروفات ومقابل اتعاب المحاماة .
