"التعليم" تكلِّف المعلمين الأوائل بوضع امتحان الـ"نصف تيرم"
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كتب – حاتم سالم 




أكد مصدرٌ مسئول بوزارة التربية والتعليم، أن قطاع التعليم العام بالوزارة، كلَّف المدارس الابتدائية والاعدادية بوضع أسئلة امتحان الـ"ميد تيرم" المقرر للمرة الأولى على طلاب التعليم الأساسى فى إطار تعديلات نظام "التقويم الشامل". 

وأوضح المصدر لـ"اليوم السابع"، أن الامتحان سيُوضَع وسيُصحَح بطريقة لا مركزية بواسطة المعلمين الأوائل داخل كل مدرسة وفقاً للتوجيهات الصادرة عن "التعليم العام". 

وأضاف، أن الامتحان سيتكرر كل نصف دراسى كبديل للتقويمات التحريرية، والتى كانت تطبقها الوزارة خلال العامين الماضيين بواقع تقويمين فى كل "تيرم"، على أن يتوازى ذلك مع استمرار التقويمات العملية للأنشطة التربوية بواقع تقويم كل شهر. 

من جهته، قال الدكتور رضا مسعد السعيد، وكيل الوزارة ورئيس قطاع التعليم العام، إن امتحان الـ"ميد تيرم" معمول به عالمياً، ودعا أولياء الأمور والطلاب للتجاوب معه باعتباره أداة لتهيئة الدارسين لامتحان نصف العام ووسيلة لتمكينهم من استذكار ما درسوه خلال أول شهرين من العام الدراسى الجارى.

وتابع "سنترك لكل مدرسة حرية اختيار الوقت الذى ستعقد خلاله الامتحانات حيث يمكن تنظيمها خلال اليوم الدراسى ولا يشترط تعطيل الحصص بسببها"، واصفاً امتحان الـ"ميد تيرم" بأنه أشبه باختبار أعمال السنة حيث تُخصص له 20 درجة من إجمالى درجات الطالب خلال كل "تيرم" تضاف إلى درجات الأنشطة التربوية وامتحان نهاية النصف الدراسى.

