تعتبر الدراسات الإجتماعية من المواد المهمة التي تقع في صميم اعداد الطالب كمواطن صالح في مجتمعه ومعرفة حقوقه وواجباته, فالدراسات الإجتماعية تعمل وبشكل فعال على معاونة الطالب خلال مراحل تعليمية مختلفة على تكوين وتنمية قيم واتجاهات وميول نحو أنماط السلوك التي تعتبر أساسية للمواطنة,كما تقوم باعداد المواطن لممارسة حياته وادراك مكانة وموقع مجتمعه. ان الدراسات الإجتماعية تسعى الى تدعيم فكرة المواطنة , وتهتم بدراسة التنظيمات الحكومية المختلفة في الدولة ,واداراتها وهو ما يساعد على فهم التلاميذ للإطار الإجتماعي الذي يعيشون فيه وحدوده وأبعاده وقضاياه ومشكلاته ومؤسساته الإجتماعية والإقتصادية ودور كل منها في حياة المجتمع,كما تدرس ثقافة المجتمع وعاداته وتقاليده , وأهم التحديات التي تواجه المجتمع وكيفية التصدي لها من أجل القضاء على ما يعكر صفو المجتمع, وهذا بدوره يساهم في خلق المواطن الصالح الملم بمجتعه وضروفه ومؤسساته ودوره تجاهها وواجباته نحو دولته وواجبات الدولة نحوه( الشندودي, 2007, 38).
ولتحقيق مبدأ المواطنة الجيدة فقد حدد( Engle &Ochoa, 1988,18-23) مجموعة من الإحتياجات التربوية للطالب ( المواطن) تسهم الدراسات الإجتماعية على تحقيقها وتتمثل في :
1- المعارف الأساسية ,من خلال ادراك مكانة وموقع مجتمعه وعلاقته الإجتماعية والطبيعية بالعالم الخارجي مثل مصادره الطبيعية ,أوضاعه البيئية (المشكلات البيئية) ولا بد ان يتعامل الطالب بشكل فعلي مع القضايا والمشكلات العالمية التي ترتبط بين الإنسان والأرض .
2- 2- فهم كيفية حدوث أو نشأة المؤسسات والقوانين الإجتماعية (الأنظمة الإقتصادية والحكومية والقانونيةكنظام الحكم أو الدستور)
3- فهم طبيعة الإختلافات الثقافية في المجتمعات على مر العصور محليا وعالميا.
4- فهم طبيعة الأشياء وكفاح الكيان الإنساني عبر الزمن من أجل الحصول على معلومات موثقة أو ثابتة .
5- تقدير كفال الأجيال السابقة عبر العصور الماضية في ابراز العديد من المبادئ التي تسعى الى ايجاد العدالة والمساواة في مجتمعاتهم وانصاف تلك الأجيال بالسلوك الجيد مع بعضهم البعض.
6- الوعي التام بالمشكلات الرئيسية التي تواجه مجتمعه ومعرفتها ومساهمته في حلها.

ويؤكد القحطاني (1998, 242) أن الدراسات الإجتماعية وبرامجها تبدو القناة الواضحة والمسئولة المباشرة عن نقل قيم المواطنة وأفكارها وعناصر ثقافة المجتمع وتراثه الى الجيل الجديد الذي يحمل أهدافه ومسئوولياته المناطة به تجاه مجتمعه.
ويضيف (Shaver,1996 ,39-40) أن مناهج الدراسات الإجتماعية في امريكا والمعدة من قبل الجمعية الوطنية للدراسات الإجتماعية هدفها الأساسي هو اعداد الناشئة كمواطنين نشيطين في مجتمعهم.
ولقد شبه (Martoreella,1991,44-45) دورالدراسات الإجتماعية في تنمية المواطنة بالرأس واليد والقلب ,فعندما تكون الدراسات الإجتماعية مثل الرأس يقصد بها القدرة على التامل والتفكير(Reflection) فإن المواطن يجب أن يمتلك المعرفة الكافية للمفاهيم والحقائق والتعميمات التي تتعلق بالنظم والقوانين وتطور الأفراد والجماعات ,كما يجب أن يمتلك المواطن القدرة على دراسة المشكلات عن طريق بناء الفرضيات وفحصها واتخاذ القرارات ,أما عن وصف الدراسات الإجتماعية باليد فيقصد بها القدرة أو الإمكانية (Competence) فان المواطن يجب أن يصبح لديه الإمكانيه على البحث والتحليل ,واكتساب المهارات الزمنية والمكانية لتساعده في اتخاذ القرار وحل المشكلات ,وعندما توصف الدراسات الإجتماعية بالقلب فيقصد بها الرغبة والإهتمام (Concern) فان المواطن يجب أن يصبح لديه الرغبة والإهتمام بمعرفة حقوقه وواجباته ,والإحساس بالشعور الإجتماعي ,وامتلاك قاعدة قوية في تحديد ما هو الصواب وما هو الخطأ,والعمل على اتخاذ القرار ,وكيفية تحديد وتحليل القضايا .
ويضيف الغبيسي(2001, 155) ان الدراسات الإجتماعية تسهم اسهاما فعالا في تنمية المواطنة لدى التلاميذ من خلال إمدادهم بمعلومات عن بلدهم جفرافيا,وسياسيا ,واقتصاديا,واجتماعيا,فضلا عن المشكلات التي تواجه ذلك البلد ,وهنا يتولد الإعتزاز بالوطن من خلال تاريخه وجغرافيته وموارده ,ومن خلال كفاحه عبر فترات تاريخه المختلفة .
ويؤكد فريحة(2006, 38) أن من أهم الأهداف التي يؤمل تحقيقها بواسطة الدراسات الإجتماعية ما يلي:
- جعل الطلبة يتفاعلون بعضهم مع بعض ومع محيطهم بشكل ايجابي.
- توفير معارف حول عناصر عديدة ترتبط بحياتهم الإجتماعية ومحيطهم ونشاطاته وتطوره في النواحي التاريخية,والجغرافية,والسياسية ,والقانونية,والإجتماعية.
- تدريبهم على المهارات التي يحتاجونها في دراستهم ,وفي حياتهم الخاصة والعامة لاحقا.
- وصل حاضرهم بماضيهم ليكون لما يدرسونه معنى وأهمية.
- بناء قيم ومواقف سلوكية تعكس ما يؤمن به مجتمعهم,ويكون ذا طابع إنساني.
- تشجيع المتعلمين على المشاركة في شؤون بيئتهم الإجتماعية لما للمشاركة من دور في اثبات وجودهم كأعضاء في هذه البيئة وفي الوطن.
ويضيف رضوان(1990, 48) أن الدراسات الإجتماعية لم تعد وظيفتها مجرد إكساب المتعلم المعارف الإجتماعية ,ولكنها إمتدت الى اكسابه مهارات التفكير الناقد والحساسية الإجتماعية,وتقترن حساسية التلاميذ الإجتماعية بشعورهم بالمسؤولية الإجتماعية.
ويشير خميس(1995, 65) أن الدراسات الإجتماعية تهدف الى تكوين المواطن الواعي المستنير ,وتساعد على معرفة قيم واتجاهات المجتمع ,والعمل على تشربها مثل قيمة احترام الملكية ,والمحافضة على العمران,واحترام العمل,كما تهدف الى تزويد الطلاب بمعرفة أكثر دقة وشمولا وعمقا للمشكلات الحياتية ومن ثم ضمان مواطنة أكثر ديناميكية وذكاءا, ايضا تهتم بدراسة العلاقة بين الإنسان وبيئته الإجتماعية, وما يسود المجتمع من نظم وقوانين وحقوق الأفراد وواجباتهم بهدف اعداد الناشئة والشباب لأدوار المواطنة المسؤولة في المستقبل.

ويرى محمود(1997, 25) أن الدراسات الإجتماعية تستطيع وبشكل فعال خلال مراحل تعليمية على تكوين وتنمية قيم واتجاهات وميول نحو أنماط السلوك الظاهر التي تعتبر أساسية للمواطنة ,كما أنها تعمل على ترسيخ المواطنة وغرس قيمها في نفوس الطلاب لكي يصبحوا أكثر تأثيرا في المجتمع ,كما أن الدراسات الإجتماعية تحوي دروسا في الفداء من أجل الوطن,ودروسا في التضحية من أجل الشعب ,ودروسا في البطولة من كافة ميادين الحياة,ودروسا عملية في الإخاء وتحمل المسئؤولية والإقدام وتفضيل صالح الجماعة على صالح الفرد اذا تعارض,واحترام الملكية العامة والخاصة على أنها ملك للجميع ينبغي أن يحافظ عليها الجميع ,وغير ذلك من الخصائص والصفات التي تتضمنها الروح القومية السليمة وننشدها في المواطنين,وعن طريق المواد الإجتماعية يفهم التلاميذ واجبات المواطن وحقوقه بالنسبة للهيئة الحاكمة,وقيمة القيادة المستنيرة وماله من حقوق ,وما عليه من واجبات وهذه الدروس كفيلة بإعداد المواطن الصالح الذي يخدم بلاده بإخلاص وتفاني اذا أتاحت المدرسة الفرصة امام التلاميذ لممارسة الأنشطة المتعلقة بالمادة والتي تنمي وتدعم هذه القيم والمثل العليا.
كما تضيف البلوشية(2007, 108) بالقول أن اذا كانت التربية كلها تعمل على تنمية الروح القومية عند الطلاب ,الا أن المواد الإجتماعية بصفة خاصة وبحكم ميادينها ونشاطها تقوم بدور مباشر في هذه التنمية فهي بحكم طبيعتها تساعد الطالب على فهم خصائص وإمكانات وطنه وفضله على حياة سكانه في إشباع حاجاتهم المختلفة في الماضي والحاضر ,فيزيد هذا من حب الطالب لبلاده وتقديره لها, فالدراسات الإجتماعية ميدانها الكون بكل ما فيه من ظاهرات طبيعية وبشرية وإجتماعية, وكل ما يخص سلوك الإنسان الإجتماعي ,والحضاري يدخل ضمن إهتماماتها ,وفي مجال تنمية الولاء الوطني تمد الطلاب بمعلومات عن بلدهم تاريخياووجغرافيا,وسياسياوواقتصاديا ,واجتماعيا وطبيعة التفاعل بين الإنسان والمكان مع إختلاف الأزمنة وهنا يتولد الإعتزاز بالوطن من خلال تاريخه وجغرافيته وموارده,ومن خلال فترات تاريخه المختلفة ومن مناهج الدراسات الإجتماعية يتعلم الطالب دروس الفداء والبطولة والتضحية من أجل الوطن ,ويدرك كيف تمجد الأمة أبطالها ,وتخلد أسماؤهم على مر الزمان,فيزيد تقدره لها والإعتزاز بالإنتماء اليها,كما يفهم حقوقه وواجباته.
